Scenariusze lekcji.

Scenariusz lekcji w klasie II gimnazjum.

Temat: Wzory skróconego mnożenia.

Cele:

a) poznawcze: aktywna i twórcza postawa wobec problemów stosowania wzorów skróconego mnożenia (a + b)2, (a + b + c)2
b) kształcące: utrwalanie wiadomości dotyczących stosowania wzorów skróconego mnożenia.

c) Rozwijanie wytrwałości w wysiłku umysłowym.

Metoda: ćwiczeniowa i problemowa.

Forma: praca indywidualna i grupowa.

Środki dydaktyczne: zestawy zadań o różnym stopniu trudności, plansze pomocnicze.

                    Przebieg lekcji:

1. Sprawy organizacyjne; powitanie, sprawdzenie obecności, przedstawienie celów i rodzaju zajęć.

2. Realizacja pierwszej części lekcji w formie pracy zespołowej.

Nauczyciel rozdaje przygotowane zestawy zadań dla poszczególnych grup i określa czas pracy.

Przykładowy zestaw zadań:
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Zad. 1. Zapisz za pomocą wyrażeń obwód i pola figur oraz nazwij 

            te wyrażenia
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Zad. 2. Przekształć stosując poznane wzory skróconego  

            mnożenia

(a – 2b)2=

(3x +4)2=

(2x – 6y)2=

(3a –2b)(3a +2b)2=

(4x –2y)+(0,5x –2y)2=

Zad. 3. Kwadrat sumy wyrażeń 2a i 2b zmniejsz o kwadrat ich  

            różnicy.

3. Grupy prezentują swoje rozwiązania na tablicy.

4. Każdy uczeń otrzymuje plansze z geometrycznym dowodem na kwadrat sumy dwóch wyrażeń (a + b)2  



5. Na polecenie nauczyciela uczniowie zwiększają długość boku kwadratu o dowolny odcinek c i dokonują podziału. Analizując rysunek odpowiadają na pytania:

1) Ile teraz wynosi bok kwadratu?

2) Jak obliczyć pole tego kwadratu?

3) Z jakich części składa się pole kwadratu?

Przez analogię do wzoru na kwadrat sumy dwóch wyrażeń otrzymujemy wniosek:

(a + b + c)2=a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc +2ac




6. Korzystając z powyższej zależności uczniowie wykonują ćwiczenia 

(2 + a +2b)2=

(x + y + 3z)2=

(4a + 2b + c)2= 


7. Podsumowanie lekcji.

Uczniowie samodzielnie w zeszytach wykonują proste przykłady

i odczytują wyniki działań:

(4x + 2y)2=

(0,3 – 2a)(0,3 + 2a)=

(2x + 3a +4z)2=

8. Podanie i omówienie zadania domowego.

Opracował: mgr Ireneusz Matyla
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